

1958年3月,5600多名转业、退伍官兵乘着军舰来到莺歌海,“以一当十,十当百,誓把荒滩变银山”的誓言说得掷地有声。当年12月,琼岛南部依然暖阳高照,一批晶莹雪白的原盐生产出来,翻开海南制盐历史新的一页。

到如今,一个甲子的时光过去,回望1958年的莺歌海,梦想、创业、艰辛、成就,依然历历在目。

1958,大盐田激情燃烧的岁月

文海南日报记者 梁君穷



1977年,“大战”红七月。

A

大幕开启 创业者涌向莺歌海

时光回溯到1958年春天,激昂的时代口号燃动着每个青年人身上的热血。

上世纪50年代,刚从战火烽烟与旧社会中走出来的海南人民,对建设美好家园的热情高涨。1952年,中央决定修建海榆中线公路,解放军工程第一、第二师近万名指战员和10万民工参与修筑,1954年12月竣工;1958年,作为开发海南岛的“第一把钥匙”的松涛水库动工建设……在大开发的热潮下,莺歌海再次被唤醒。

“当时我们从湛江登上军舰,前往莺歌海,虽然已经退伍,但大家身上依然穿着军装、带着军帽,按照部队的作风行动。”87岁的盐场退休职工廖国彪回忆到莺歌海的场

景时说,渔民们用渔船接驳搭桥将他们运上岸,老百姓沿路排着队送来煮好的开水、各种食物,夹道欢迎。然后,他们便大踏步前往盐场。

盐田破土施工的大幕于1957年12月正式开启。据《莺歌海盐场场志》记载,当时从原为莺歌海盐场的施工作业专门试验的红沙试验场调来200多人组成施工队伍,1958年初,为解决人力不足,加快盐场建设,又从各部门抽调干部和招募民工2000多人。

1958年春天,莺歌海滩涂上草长莺飞,也迎来了建设大军。3月,经中央批准,中国人民解放军0951、0952、0957、0905部队转

业和退伍的官兵5600多人开赴莺歌海盐场参加开发建设。

同时,广东省公路局第三工程队和广东省公路局第二机械工程队也相继进场,至此施工队伍共有7800多人,高峰期更是接近1万人。他们分别组成第一工程队、第二工程队、第三工程队、第四工程队、第五工程队,与原勘测队改编的综合工程队开始了大规模的施工建设。

盐场的建设成为当时全省关注重点项目。1958年7月23日,时任广东省省长的陈郁在海南区党委书记魏南金的陪同下来到莺歌海建设工地视察,并在工地上同老工人商讨如何加快建设速度。

B

艰苦奋斗 血汗写就莺歌海精神

这样没日没夜地干出来的。”

没有住的,就自己动手,从书记、场长、工程师到工人,割草伐木,盖起简易工棚3万平方米;没有吃的,就用牛车到40公里外的崖城去运;当地粮站小,粮食供应不足,职工就白天劳动,夜晚到18公里处的九所背粮,并提出“雨天小干少吃,晴天大干多吃”的用粮口号。

《莺歌海盐场场志》详细纪录了当时的场景:全场共有草房3.6万多平方米,里面用木格条做成“楼架床”,既当宿舍又是会议室,既是仓库又是办公室。一些新婚夫妇在一起的住房,只有一片椰树叶之隔,隔壁讲话都听得一清二楚。要是遇到下雨,不是托着脸盆接水,就是上桌、上床办公。外面下大雨,房内下小雨,外面雨停了,房内还在下。

节流还得开源,盐场还大搞群众运动,自己动手,丰衣足食,发动职工在工作之余自己开荒种菜,没有种子,就写信从家乡寄来。组织力量先后开垦荒地3800多亩,种植杂粮和蔬菜,并养猪、牛、羊、鱼。这样,既改变了当地群众不种蔬菜的习惯,带动他们开荒种植,又保证了职工的食菜自给。

再往后到了困难时期,由于粮食供应紧张,连大米地瓜饭也难确保,致使80%的人都患有不同程度的水肿病,但莺歌海盐场创业者们仍保持旺盛的斗志,始终坚持艰苦繁重的劳动,千方百计加快施工进程。

五湖四海的建设者们会聚于尖峰岭下,凭着对开发建设盐场的热情,靠一双双巧手,一付付铁肩,完成了11560万立方米的土方量,在一片荒凉的土地上建起一个初具规模的盐场。

创业者的艰苦奋斗造就了莺歌海盐场,也留下了莺歌海精神。

正如《莺歌海盐场场志》序言中所写:“创业的英雄到哪里,哪里的江山更可爱。刚好一个甲子的时光过去,正是一个追溯英雄往事的好时候。”

热情激扬的开始,却马上面临各种复杂的困难,对于莺歌海盐场人来说,建盐场是一段艰难的战斗历程,不知浸透了多少人的血汗和泪水,困惑与希冀。

“芦苇丛生的沼泽地,蛇蝎出没,气候炎热,交通不便,这些困难都还可以忍受,但不久蔬菜、粮食等供应越来越困难,干的都是体力活,不吃饭就干不动了。”廖国彪说道。

1958年,大批建设大军陆续进场,不久便遇上国民经济严重困难时期,上万名建设者的吃、住成为当时的一大难题,自力更生、艰苦奋斗成了他们坚定的选择。

“建设队伍刚进场时,一切靠白手起家。就在荒地上,职工们自己上山割茅草,亲手盖起草房。到了夏天,一些北方来的同志受不了海南的温热,身上都起了红疹子。”廖国彪回忆道,“当时年轻也不知道害怕,就